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Lilli luudusmaja man kasus lina rinnuni
Oleme luudusmaja man 

joba pallu aastit latsi-
le talurogrammi tennu ja 
mulgi elu-olu tutvusten. Sis, 
ku jutt mulke rikkas saami-
se pääle lääp ja linast juttu 
tulep, ei ole meil ollu üttegi 
linapeo näütä. Egä ju siin-
kandin kennegi lina ei kas-
vate kah nõndapallu, et saas 
sellege midägi tetä.

Siiperäst otsustime, et sii 
aaste akkame esi lina kasvate-
me. Saime Rahvakultuuri Kes-
kuse Mulgimaa rogrammist 
raha ja akassime pihta. Siimne 
ostseme ja edimese näpunäite 
saime Tsiistre linamuuseumist. 
Säälse naese ollive paar aastet 
tagasi esi kah lina kasvaten. 

17. mail olli külümise päiv. 
Pannime obese ette, vedrutime 
ja äestime maa iluste ärä. Lat-
se korjassive juurikit ja silusi-
ve rihage maa tasatses. Suures 
abilises ja õpetejes olli meile 
Elmingu Maimu, kes tiidse, 
kudas ja kui pallu külide tu-
lep. Temä visas peoge suula 
kah maa pääle, et lina vars iki 
kõva kasus. Arraste Lille kõnel, 
kuis vanast tetti nii, et iki saak 
suuremb oles ja põld kaitstu. 
Arraste Anneli õpetuse järgi 
teime kige lõpus viil loitsu, et 
lina iki kõrges ja äste kasus.

Joba kuvve päevä peräst 
ollive edimese tõusmekse üle-
ven. Suvel käisive luudusmaja 
man Mulgi valla luuduse- ja 

koduluuringi latse. Nendege 
kitseme lina siist umbrohtu 
ja latse mõõtsive kah egä kuu 
taimekside kasvu. Kui edime-
se äitsme valla lätsive, sis olli 
imestus suur ja ollime vähä 
pettunu kah, et äitsme ollive 
peris valget värvi. Nii et ei ole 
iki linaäitsme pallalt sinitse.

Einäkuu 23. päeväl tulli 
mede manu osav puutüümiis 
Kihulase Meelis. Temä abige 
pannime kik linatüümassina 
paika ja uursime, kudas mis-
ki tüütep. Meistremiis näüdäs 
meile viil, kudas ta puutüüd 
tiip ja mes ta puust tennu om. 
Latse saive väitsege ropsimõõ-
ku ja rihapulke tetä. 

22. mihklekuu päeväl olli 
meil rahvas kokku kutsut, sest 
laanseme lina kakmist. Lina 
olli kasunu pikäs, miule peris 
rinnuni kohe. Maimu näüdäs, 
kuda lina maa siist parempidi 

vällä tulep ja kudas sii sis peos 
sidude. Peo tulli kohe kupar-
dest puhtas tetä kah, sedä kut-
sutes rabamises. Ilma kupar-
dede linapeo sõitsive käru pääl 
tiigi manu, kus na vette laoti ja 
raskuse pääle panti. Leon olli 
lina kolm nädälit. Sis olli sedä 
aput aisu joba parasjagu ja vars 
olli kah paras pude. Võtseme 
lina vällä ja pannime kuuri ala 
kujume. Kuna ilma ollive rõske 
ja jahe, sis tulli liget lina kamb-
ren kah kuivate.

27. viinakuu päeväl tulli luu-
dusmaja manu jälle ulka rah-
vast. Kik tahtseva nüid nätä, mes 
sest linast sis vällä tulep. Kige-
päält murdseme lina massinege. 
Sii olli kohe mitme inimese tüü: 
üits oidse linapeod rulle vahel, 
tõine liigut suure kangige rulle 
edesi-tagasi ja kolmas vaades, et 
rulli äste kuun püsis. Sis tampse 
Maimu linu viil nuiage, et kik 

luu iki valla lääs. Pääle sedä sai 
linapeosit virrite ja mõõkege 
ropsi. Viimätses tüüs aidan olli 
kammmine. Et tüü iki lõbusam-
belt lääs, olli Andro oma lõõtsa 
üten võtten ja mängse meile 
rahvalikke lugusit. 

Sis võtse egäüits oma kam-
mit linakiu üten ja lätsime tar-
re. Pääle kehäkinnitust näidäs 
Maimu, kudas sellest kiust niiti 
kedräte saap. Latse teive oma 
linatsest niidist ja maavillatsest 
lõngast järeoidje. Vaadessime 
viil kah Tsiistre linamuuseu-
mi vilmi lina ütessest surmast. 
Ku viimätse inimese mineme 
akassive, sis olli vällän joba pe-
ris suur torm ja kohe läits lek-
ter kah majast mineme. Pääle 
sedä ollime ilma lektrede viil 
kolm üüd-päevä. Aga süä olli 
rahul, et linatüü tettu saive.

Nüid om meil luudusmaja 
aidan pia sada linavihku, mida 

üten lastege ümmer tüüte. Meil 
om kah paras ports seemet, et 
tulevaaste uvveste külide. Laa-
nin om keväde ja sügüse pak-
ku kolme Villändimaa ja kol-
me Valgamaa kooli vanempide 
lasse latsile nellätunnilist lina-
rogrammi, kus latse esi saave 
kikki linatöid tetä, keväde kü-
lide ja sügüse kakku.

Mia usu küll, et nii, kes 
mede linatalgudel käisive, tää-
ve nüid, mida tähendep, et lina 
piap enne ütesse surma läbi 
tegeme, et tast rõõvas saas. Ja 
nüid saame kigile oma külälis-
tele näütä mulke jaos nii täht-
sat taime nigu lina. Ei tiia, kuis 
nii inemese vanast küll säänd-
se rasse tüüge akkame saive ja 
sis viil rikkas kah. 

Loe kah linalugu lk 7 laste-
lehe pääld.

Laanemetsa Ly 
Lilli luudusmajast

Ku lina om maast üles kakut, tulep ta kohe kupardest puhtas rabade, ku-
pra kokku korjate ja ärä kuivate, et uut linaseemet saia. 	 Pilt: Kristi Ilves

Körtpersege kaldsa olliv väärt seerekatte

Elmingu Maimu oiap kähen linapeo, mes om murdja vahelt läbi tullu. 
Pilt: Liina Laanemets

Mulgi meestel ollive va-
nast valge pikä püksi 

ek kaldsa (kutsut kah kaltsa, 
kalsa). Nii ollu suvel linat-
sest ja paglatsest rõõvast, 
aga toimitse. 

Toim olli mitut muudu: 
ürgtoim, murdtoim, silmiline, 
pööriline. Kaldsa tetti peris 
laia, esieränis kintse ümmert. 
Viirvitsa otsa küllen olli kabel, 
kellege mõlembe viirvitsa otsa 
niuete ümmer kokku köüdeti. 
Talve ollive villatsest rõõvast 
valge kaltsa, mida es vanutede. 
Viirvitsa otse kohal ollu lõigat 
pikk sälk – kiiliauk, mis ollu 
kik aig valla. Kiiliauk tettu sel-
le käe poole, kumma käe miis 
ollu. (A. Voolmaa ERM Aasta-
raamat 38 lk 14)

Kortspersege kalsa (kah 
körtpersege, keeruge kaltsa, 
kiirdkalsa, kibrutet või kurru-

tet kalsa, körtsiku) om põlitse 
valge, toimse, pikä, värvle-
ge, linatse, takutse või villatse 
püksi, mes ollive mõnen Mul-
gimaa kandin meestel jalan viil 
20. aastesaa akatusen. Nii kalsa 
ei ole peris arilige seerdege. 
Nii om vällä lõigat pumerangi 
muudu. Nende jaos koeti val-
ge toimne 96-100 cm laiune 
linane või villane rõõvas. Snitt 
om kerge, a kokkupanek rasse. 
Esierälik om viil jämmest lõi-
mest koet labane värvel. Või 
olla, et kudamise man tarvite-
di tihva.

Muuseumi korjat pükse 
perrä võip arvate, et ariliguld 
õmmeldi kaldsa katest tü-
kist, a kolm paari om ERMin 
millegiperäst ilma jalgevahe 
õmmelusete. Nüidsel aal lääs 
ilma õmmelusete kaldsade 
õmlemise man pallu rõõvast 
raisku (rõõvast oles vaja osta 

kaits pikkust ja järgi jääs suure 
tüki). Ilma õmmelusete kald-
sade jaos pidi oleme omaette 
rõõvas, mida vahepääl sirges 
es lõigate ja järgmise kaldsa 
lõigati sääld eelmistege kõr-
vuten piigelpildin vällä. Mulgi 
kokkuoidmist näitäp kige pa-
rembine sii, ku rõõvast lõigati 
edimelt vällä üits siir ja sii uut 
sis senikavva, ku kanga lõpust 
talle paariline järgi jäi. Sii om 
rahvusligu õmlemise kige pa-
remb näide nullkuluge läbiaa-
misest. 

Kaldsadel es ole arilikke 
taskit, selle asemel olli lahttas-
ku ek tasi. Mulgimaal käis mi-
herõõva manu kindlaste tillike 
nahast task, mes olli kere üm-
mer köüdet nahkrihma küllen 
kõtu pääl. Mulgi sidusive kald-
sapikkuse parajes seerepag-
lage, sedäsi, et kaldsapõlv olli 
kotin. Seereotsa käisive lamba-

muste puulsukke sissi ja ollive 
köüdet pastlepakluge.

Mulgimaalt om korjat kah 
tõise mooduge, kindsujao 
päält kiilege laiembes tettu 
kaldsa. Täädä om kah lamba-

nahast kaldsa ja õigide seerde-
ge jalgevahelapige kaldsa.

Kairi Orav

Mulgi kiil: Tarvastubmurdering

Kaldsa olliv egätpidi laia ja lobevest ümmer. Iki selleperäst, et na kun-
nigilt ei pitsites ja oles ää tüüd tetä. Pildi pääl näitäp kaldsasit Sootsi 
Egon. 	 Pilt: Kristi Ilves
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2020 om eesti rahvajutu aaste

Mulgi Ukuvakan olli 2019 Mulgi kindakirjä aaste

“Punamütsike” kõlap mulgi keelen

Rahvakultuuri keskuse ju-
tukuul annap täädä, et 

2020. aaste teema om eesti 
rahvajutt. Teema-aaste mõte 
om kõnelde selle aaste sihen 
rohkemb eesti rahvajuttest ja 
sellest, kust neid otsi.

“Me eläme kultuuririkkal 
aal, üleilmastumise aal, kus 
egäüits võip õlpsaste löüdä 
tedä uvitevit teemasit kirjan-
dusest, muusikast, kunstist ja 
mujalt. A järest vähembes jääp 
mede ütist osa. 

Mes om nii luu, vilmi, raa-
matu, laulu, mes meid seove 
ja mida kik eestlase üle ilma 
tääve, mille man eri põlvkonna 
ütitse jututeema lövväve, üt-
teoidmist tunneve, üitstõisest 
poole sõna päält aru saave? 
Kas ei võis mede kige tähtsam-
bes ütitses osas olla rahvajutu? 

Egäüits mõistap ärä kõnel-
de Punamütsikse luu, a pallu-

de jääve jänni, ku kästäs kõnel-
de mõni omamaa muinasjutt.

Vanembe ja vanavanembe, 
kuulmeistre ja kasvateje loo-
ve lastel kige muu kõrvan kah 
juturuumi. Om täisinimeste 
tetä, millege sii täidet saap. Ku 
tõeste lugusit ei jakku ja nii, 
mida täädäs, om peri mujald, 
sis rahvajutu aaste avitep sedä 
viga parande. Esiolemise jaos 
om vaja kiilt ja miilt kah.

Meelekinnitus võip tulla 
muinasjuttest, pere- ja kotus-
seperimusest, mudu võime 
oma digiullul aal ärä kadude 
ja laiali lagunde nagu suhkur 
kohvi sihen,” ütel teema-aaste 
akatuses laste- ja noordekir-
janduse uurja Krista Kumberg.

Oodame kikki uvilisi kam-
pa lüümä! Oidke silm pääl jutu-
kooli kodulehel ja Facebookin 
Eesti rahvajutu aasta 2020.

Jutuaaste iistvedäje Piret Päär
Mulgi kiil: Kristi Ilves

Mulgi kindakirjä om sa-
laperätselt nõidusligu 

ja kõva väege. Na om erelise 
just oma esimuudu värme, 
rahvakiilside nimede ja pal-
lude mustride peräst. 

Üits täädä-tuntu kiri om 
kõõr, millest saap kõõrukir-
jä. Sõna “kõõr” om tähen-
den ilupaala sõõritaolisi aasu. 
Pikk-kuvvel om kah punatse 
kõõru ehen. Kirikinnaste kirjel 
usutes olevet suur vägi. Kige 
kuulsepe kurja äräoidje om 
kuldsõlekiri (katessearulise 
tähe erikuju) ja põrgutulbaki-
ri ek pessutulbakiri, mes om 
kokku säet katessearulise tähe 
(aotähe) ja tulba kirjäst. Si-
händside kirjege kinda olevet 
kandjit kaitsnu ihunuhtluse 
iist. Seidsme täpi ek silmäge 
tulp tähenden seidset risti ja 

viletsust. Aotähte tulba otsan 
peeti kurja äräoidjes – elu mär-
gis. Ka silmusnelinurgal ja viie 
silmä pääld sarvigul om arvat 
kaitsevägi olevet. Samamuudu 
seidsmesilmälisel katessearu-
lisel tähel nigu viiesilmäliselgi 
sarvigul om ollu salaperäne 
tähendus ja sellest tettü kirjä 
nimetets seidsme silmä pääld 
sarvigu kirjäs. 

Mulgi kindakirjä kanna-
ve viil sihändsit nimesit nigu 
vahtrelehekiri, kassikäpäkiri, 
karukäpäkiri, ristiline, ratta-
kiri, tõllarattakiri, põrgutul-
bakiri, sõglakiri, kuldsõlekiri, 
saeambakiri, tähtlik kiri, taras- 
aiakiri, viie silmä pääld sarvi-
gu, seitsme silmä pääld sarvigu 
jt. Mulgi kirikinnastel om kah 
pallu ilusit elu-olust tekkünü 
erisusi. Näitüses kudasiv pere-
naese sihändsit kirjege labakit, 

kun edimene sõrm olli peost 
ereldi vällä koet, et püssikuk-
ke tõmmate. Nii kinda saive 
Edimese ilmasõa aal rinde-
meestel kingis. Rindel saadet 
kinda koeti allist, värvmede 
lõngast – üteldi, et nii om lõng 
lämmemp. Ildämp om sihänd-
sit kindit kasuten ja tähtses 
pidänü jahimehe. Et kinda oles 
lämmempe ja kähen ää, koeti 
viil narma sissi. Üits viis saia 
lämmempet kinnast olli sissi 
kudade vuuder. Kirikinnastel 
koetes sissi ütevärmilisest lõn-
gast kinnas: randmeosast võe-
tes silmä üles, koetes ütevär-
miline kinnas kirikindal külgi 
ja topits sissi. 

Mulgi kirikinnaste kirje 
perrä teime Mulgi Ukuva-
ka meistridege täoaaste oma 
puust tuulel Mulgi kindakirjä 
mustridege põhjakatte. Kik 20 
tuuli saive egäüits esitmuudu 
Mulgi kindakirjälise põhjakat-
te. 2019. aastel sai valmis kah 
vilmike “Mulgi kirikinnas  – 
mustre ja meistre” ja aaste 
lõpuotsan ehtsime oma jõu-
lukuuse kah mulgi kindakir-
jäliste süämidege. Võime ütel-
de, et mede süäme om võitan 
mulgi kirikinda ja nende ere-
lise väege kirja! Ilust, salape-
räst, nõiduslikku aaste lõppu ja 
uvve akatust!

Leskova Piret,
MTÜ Mulgi Ukuvakk

Mulgi kiil: Laande Alli

Mulgi kultuuri ringi 
(kõnekeeli MUKURI) 

liikme Tõrva vallan Riida-
jen õpiva mulgikiilset “Pu-
namütsikse” näitemängu.

Mulgi kiilde pandse luu Il-
ves Kristi üten Tarvastu mur-
deringi rahvage. Valisime kigile 
täädä-tuntu muinasjutu, et vaa-
teje tääs, millest om jutt, ja kuu-
les mulgikiisit välläütlemisi. 

Sedä, et aame õiget asja, 
näidäs sii, et nätäl peräst latsile 
mulgikiilse teksti andmist saive 
na ringitunnin ülesande unete 
tekst ja mängi nigu latse iki  – 
mängi lugu. Tiatremailman 
kutsutes sedä etüüdi tegemises. 
Tulemuses olli sii, et ulka mul-
gikiilsit sõnu lipsas eesti kõ-
nekeele vahele nigu esiendest. 
Muduki oll sii lubatu ja esiki 
teretulnu. Tulli vällä, et peris 
mitmen kodun tarvitedes egä 
päe ulka mulgikiilsit sõnu. 

Üits rasse sõna om laste 
jaos mia – kirjakeeli “mina”. 
Sedä tüksive latse iki ütleme ku 
tüdrukunime Miia, a me arju-
teme ja küll tulep varsti sii õige 

“mia” kah iki vällä. Oleme võt-
nu ettevalmistemise jaos aiga 
ja saame valmis sis, ku saame.

Siski kutsu ma kikki Mulgi-
maa uvilisi üles, et kutske meid 

2020. aastel küllä. Latse saave 
esinemise kogemuse ja me kae-
me tetä luu nii lihtsas, et meil ei 
ole püünet vajagi. Kik asja võ-
tame esi üten. Teeme kaits va-

rianti, latsile vähä kergembe ja 
suurdele vähä kõvembe.

Nii et ku otside esinejet kas 
pensjunääre või lasteaia pidus-
se, sis me oleme valmis asja 
aruteme ja tuleme. Küsime 
sõiduraha ja raasike pääle, et 
saas MUKURIle korjate 2021. 
aastel vällämaale volkoorives-
tivalile minekus raha.

MUKURI latse om saanu 
karastuse mitme Mulgimaa et-
tevõtmise käigun. Na om ollu 
kirändusliku kohviku ette-
kandja, Mulgimaa Peremängu 
Riidaje mõisa aardejahi läbivii-
jade, Lembit Eelmäe mälestus-
päevä esineje. 

Me sooviteme kigile Mulgi-
maa latsile – teke mulgikiilset 
näitemängu, sii tiip kumardu-
se mede esivanembidel ja om 
lõbus kah tegijil endil.

Anne Pai,
MUKURI juhendaje

anne.pai@torva.ee

Mulgikirjalise kinda om ilusa ja neil om vägi sihen. 	 Pilt: Mirell Põllumäe

MUKURI latse “Punamütsikse” proovin. Kura kätt vaadeten Punamütsike - Eneli Lensment, nänn - Kreete San-
der, jahimiis - Lisandra Reinhold. 		  Pilt: Anne Pai
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TULEMEN
Abja kultuurimajan
Välläpaneku: jaanuari- ja veebruarikuul Eerik Hundi päeväpildi; 
märtsi- ja aprillikuul Eesti kige parembe tääduspildi. 

07.01 kell 9-11 vereandmise päev. 
09.01 kell 18.30 Abja mälumängu III jagu.
30.01 kell 17 Meelespea lubi piduõhtu. Käimän om Mulgi vallasek-
retär/kantselei juht Milja Janson, kes kõnelep perändusege seot 
asjust. Tansitep ansambel De La Rosa. 
02.02 kell 17 konssert “Juhan II” Jaak Sooääre muusika Juhan Liivi 
sõnade pääle.
13.02 kell 18.30 Abja mälumängu IV jagu.
24.02 Eesti Vabariik 102: kell 9.45 ommukukohvi; kell 10 aaluutunn, 
kell 11 konssert-aktus.
27. 02 kell 17 Meelespea lubi piduõhtu
07.03 kell 17 konssert: Jérémie Piazza & Journal Intime PLAYTIME, 
Prantsusmaa.
12.03 kell 18.30 Abja mälumängu IV jagu.
21.03 naiste rahvatantsurühm Wallatud 45.
26.03 kell 17 Meelespea lubi piduõhtu. 

Karksi-Nuia kultuurikeskusen
Välläpaneku: jaanuarikuul Enno Alliku maalinäitus “Lilli” ja Ülle 
Niinemäe päeväpildi luudusest; veebruarikuul Lembe Maria Sihvre 
vaiba ja “Eesti riigipääse”; märtsikuul “Kalambuuri” ja Külli Kolina 
päeväpildinäitus “Kodutse paiga”.

31.12 kell 23 tansuge uude aastese, Mait & Margus Bänd. Pilet 
2019. a 8 €, 2020. a 10 €.
07.01 kell 18 jõulupuie palutemine.
15.01 kell 18 kinu “Kõhedad muinaslood”. Pilet 5.- / 3.50
17.01 kell 18 Juhan Randvere ja Evelin Samuel-Randvere konssert 
“Pimedate õhtute laulud”. Pilet 7.-/5.-

18.01 kell 19 Villändimaa seltskonnatansjide päev, muud “Lillilatse”. 
Ans Alibi Duo, Aerodünaamilise. Pilet enne 6.-/ sama õhtu 8.-
19.01 kell 12 pühäbene kokkusaamine – luuduspiltnik Remo Savi-
saar. Pilet enne 5.- / kohapääl 7.-
29.01 kell 18 kinu “Ühemehešhow”. Pilet 5.- / 3.50
02.02 kell 12 pühäbene kokkusaamine – undiuurja Marko Kübar-
sepp “Unt Eestin ja mailman”. Pilet enne 5.- / kohapääl 7.-
14.02 kell 20 tansuõhtu. Sõbra.
16.02 kell 12 pühäbene kokkusaamine – Talna ülikooli kasvatustää-
duste instituudi doktur Rea Raus “Mailma tervisest ek Kudas mede 
egäpäeväne elu mõjup mailmale”.
23.02 kell 17 Eesti Vabariik 102. Villändimaa Omavalituste Liidu 
esimihe ja Kaitseliidu Sakala maleva pääligu piduvastuvõtt.
24.02 kell 11 lille panek Vabadussõa ausamba manu; kell 12 kons-
sertaktus Eesti Vabariik 102
25.02 kell 17 vastlepäev 
26.02 kell 16 kinu “Sipsik”. Pilet 5.-/4.-
28.02 kell 12 Karksi-Nuia lasteaia juubelikonverenss.
07.03 kell 17 tansurühm Mari 35.
11.03 kell 19 Komöödiateater “Pimekohting”, Maarika Korolev ja 
Hendrik Normann. Pilet 17.-/15.-
14.03 kell 19 tansuõhtu
15.03 kell 12 pühäbene kokkusaamine – loomaökuluug Mart Jüssi 
“Ülge ja nende elu Eestin”.
18.03 kell 10 Villändimaa koolinoorde tiatrepäev.
20.03 kell 19 konssertetendus “Diiva”: Annaliisa Pillak (metsosop-
ran) ja Siim Selis (laver). Pilet 7.-/5.-
22.03 kell 11 Mulgi valla maleturniiri III jagu.
25.03 kell 6 maarjapäevä tähistemine.
27.03 kell 18 Seasaare tiater “Nukumaja”.
29.03 kell 12 pühäbene kokkusaamine – polaarrändäje ja -uurje 
Timo Palo “Ilmamuutuse ja polaarala”.

Mujal Mulgi vallan
28.12 kell 20 aastelõpupidu Lilli külämajan
04.01 kell 20 uvve aaste pidu Mõisakülä spordiuunen.
25.01 kammerkuur Kungla 10 Mõisakülä kirikun ja kultuurimajan
07.03 maakonna loometansupäev Kaarli rahvamajan.
18.03 kell 18.30 Mulgi täädmisteproovi 5. jagu Kitzbergi gümnaasiumin.

Villändi vallan
28.12 kell 20 aastelõpupidu Ramsi Vaba Aa Keskusen.
31.12 kell 22 tansuge uude aastese Kärstne mõisan – muusikat 
teeve Irena ja Ivar Hansen.
31.12 kell 22 aastelõpupidu Mustla rahvamajan.
03.01 kell 10.30 sada aastet Vabadussõa relvarahust, lille panek 
Paistu vabadussamba manu.
03.01 kell 13 elätenu inimeste uvve aaste pidu Ramsi Vaba Aa 
Keskusen.
08.01 kell 15 Tarvastu murdering Tarvastu raamatukogun.
11.01 kell 8 Tarvastu Karikas 2020, I jagu Raassilla ralliraa pääl.
15.01 kell 18.30 Mulgi täädmisteproovi 3. jagu Eimtali põhikoolin.
23.01 kell 14 Mulgimaa kuulmeistride koolitus Tarvastun.
02.02 kell 12 Tartu rahu 100. aastepäev, lille panek Paistu vabadus-
samba manu.
28.02 kell 19 Seasaare tiatre tükk “Nukumaja” Paistu rahvamajan. 
07.03 naistepäeväpidu Olstre magasiaidan, ans Kruiis.
08.03 Tarvastu naiste tansupidu Kärstne mõisan.

Tõrva vallan
29.12 kell 19 aastelõpukonssert ansamblege Hortus Musicus Tõrva 
kirik-kammersaalin.
15.02 Riidaje rahvamajan sõbrapäevä tansuõhtu, ans Elumees.
24.02 Tõrva kesklatsi pääl EV 102 perepäev.
19.02 kell 18.30 Mulgi täädmisteproovi 4. jagu Riidaje põhikoolin.

Vaate manu www.mulgimaa.ee

SÄNG ÜTEL: “ÜÜ OM PIKK.”
TUUL ÜTEL: “PÄE OM PIKK.”
PÕRMAND ÜTEL: “ÜITS MUL KIK.”

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 

Sääjä sõna õigeste rivvi, sis saat üte vanasõna.

PUU ÄDÄ LUU OMA KÜLLEN KÜLLEN ÄDÄ TÕISE.

atseleL Kudas vanapagan ja ussetungus* katekeste kõnelive 
Vanapagan tulli üüse rist-

mede last ärä viimä, ütel usse-
tungussele: “Mine iist ärä, ma 
tahas sissi tulla last ärä viimä.” 

Ussetungus kost vastu: “Ei 
lää iist ärä! Kui sa olet kah nii 
pallu vaeva nännu ja valu kan-
natenu kui mia, sis ma lää iist 
ärä ja sa võit latse ärä viiä. Kui 
sa ei ole nii pallu vaeva nännu, 
sis ma siu sissi ei lase!” Vana-
pagan ütel: “Mes siutaoline 
nuust kah kannatenu om.” 

Sis akas ussetungus kõne-
leme: “Ma kasusi nurme pääl 
ilusaste, sis ütekõrrage tulti miu 
kiskma, tõmmati karvust kinni, 

kige juurdege maast üles, sis 
lüüdi kirvege pää otsast maha, 
sis tõmmati viil viimätse jätis-
se kaala otsast maha, sis panti 
meid vankre pääle unikuse ja 
viiti jääkülmä vii sissi. Sääl pidi 
ma oleme senikavva, ku luu ja 
liha läits mädäneme. Säält visati 
vällä, jälle tuule kätte ja istutedi 
maha, sääl kannati üükülmä ja 
päeväkuuma, vahel panti jala, 
vahel pää alaspidi. Sis viiti miu 
parsile kuuma kätte, lasti vingu, 
et taht enge siist võtta. Säält võe-
ti viiti mu puuobese selgä (lina-
lõuguti), sääl tetti mu luu liha 
küllest valla, sis lüüdi puumõõ-

gage viil viimätse luuraasukse 
küllest ärä ja panti raudkamme 
vahele, kos mu liha kisti üte 
päält tõise pääle. Sis aeti läbi oki 
raudkurgu, venitedi peenikses 
ja lasti läbi raudammaste.”

Sis olli vanapagane kanna-
tus otsan, es või enämb kullete, 
rüük: “Ärä enämb kõnele, ärä 
enämb kõnele! Ei ole ma siast 
ädä kannatenu, jäägu sii laits 
viimäte!”

*Ussetungus om takutropp, 
mes leitseaugu ette käip.

Rahvajutt om üles kirjutet 
Märjamaa kihelkonnast.

Ruute sissi om ärä paetet kümme lume ja jääge seot mulgi sõna.

LOHVAK (lobjakas), ÄRM (härmatis), ÄRMÄTUS (härmatis), 
JÄÄTS (jäide, jäine vihm) JÄÄÄRM (jääkirme), LOPS (lobjakas, 
lörts) LORTSAK (lörts), LÖTSÄK (lobjakas, lörts), PURIK (jää-
purikas), ANG (lumehang).

Otsi vällä! Loe edes- ja tagaspidi, ülevest alla, alt üles ja viltu kah!

 A J R S M O D A Ü A
 K A S T R O L Õ N I
 S K E M N G M P S G
 D A T J T S V U B M
 G V M U Ä M T M M V
 H H P G S Ä E Ä R S
 L O P S M V Ä N Ä D
 J L D R L B G R G J
 M K Ä S T Ö L B M N
 Ö M H B Ü P U R I K

Värvi talvepilt iluste ärä!



Mulgi Kultuuri Instituudi välläanne Üitsainus Mulgimaa
Aalehe välläandmist toetep Ravakultuurikeskuse Mulgimaa
perimuskultuuri toetemise abinõu.

Toimetus:
e-post: ajaleht@mulgimaa.ee
post:  Mulgi Kultuuri Instituut, Leerimaja,
Kulla küla, Mulgi vald, 69509 Viljandimaa
toimendei: Kristi Ilves, tel 5344 8176
rükiarv: 2500, rükk: OÜ Vali Press

Toimendusel om voli kirjatükke parande ja lühembes tetä.
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Mulgimaa laste 24. vulklooripäe
Paistu koolimajan 

19. paastukuu päeväl kell 10
Mulgi Kultuuri Instituut oodap Mulgimaa laste 
vulklooripäeväl kikki Mulgimaa 5-6aastesi 
lasteaialatsi. 

Päeväkavan:
• Mulgi Pidu kava kokkumängmine,
• ütenkuun lustmine,
• tänämine.

Pane oma rühm kirja e-postige 
alli.laande@gmail.com või kõliste 523 9232.

Mulgimaa lipu päevä 
tähistedi egän kandin 
Mulgimaast lugupidä-

mine akkap pääle ko-
dust ja edesi kannave sedä 
latse. Selleperäst kuts Mul-
gi Kultuuri Instituut kikki 
üles 12. oktoobrel koduden 
ja asutusten Mulgimaa lippe 
vällä paneme. 

Uhkeste tõmmati Mulgi-
maa lipp Mustla pääl Mulgi 
Majaka otsa 12. oktoobrel päe-
vätõusu aal kell 7.43. Peräst sai 
Tarvastu käsitüükoan ommu-
kukohvi juvva. 

Mulgimaa lipu päevä tä-
histive kah kik Mulgimaa ari-
dusasutuse, et näidäte lugu-
pidämist oma kodukandi ek 
Mugimaa vastu. Näituses Mõi-
sakülä koolin kõneldi Mulgi-
maa aaluust ja rahvarõõvas-
test, Abja gümnaasiumin olli 
mulgikiilne täädmistepruuv 
1.-4. lassi õpilastel. Koolipere 
sai kullete kah Mulgi lipu päe-
väle pühendet raadiusaadet. 
August Kitzbergi gümnaasiu-
min teive lühikse iiskava mulgi 
keele ja kultuuri kursuse õpila-
se õpeteje Alli Laande iistvedä-
misege. Alliste koolin kõneldi 
lastel Mulgi lipust ja näidäti 
mulgi kirjavara. Kunstitunnin 
joonistedi Mulgi lippu. Pais-
tu kooli vanembe latse teive 
kooliperele ettekande Mulgi 
lipu saamise luust, kunstitun-
nin  sai valmis mulgi mehe ja 
naise pildisein, mille man saive 
kik uvilise pilti tetä. Paistu las-
teaialatse tähistive ütekõrrage 
levänädälit kah ja teive Mulgi 
lipu värve ja Mulgi mustridege 
võileibu. Egä laits tei omal esi 
tillikse lipukse kah.

Tarvastu gümnaasium tä-
hist päevä Mulgi Majaka man 
mulgikiilside ülesastmistege 
ja kõnege. Tarvastu lasteaian 
lauleti mulgikiilsit laule, tan-
siti ja joonistedi Matatalabige 

mustrit. Kärstne maja latse tei-
ve endel esi Mulgi lipu ja lätsiv 
sis nendege paraadile. Lõpetu-
ses küdsätive ja seive na Mulgi 
korpi.  

Mulgimaa lipu päevä puhul 
jagati Mulgimaa lippe nii laste-

aidul ku kuulel. Tähistemisest 
tetti kah ulka päeväpilte. Mul-
gi lipu päevä peetes egä aaste 
ja nüid om tettu akatus tähiste 
sedä egä kõrd kah Mulgimaa 
aridusasutusten.

ÜM

Mulgimaa Peremäng mõtlep joba suve pääle
Tuleve suvel om laa-

nit viis mängupäevä, 
egäüits esi kihelkonnan: 27. 
juunil Tarvastun, 4. juulil 
Elmen, 14. juulil Allisten, 
21. augustil Karksin ja 5. 
septembrel Paistun.

Oodame jälle nii uusi ku 
juba täädä-tuntu mängupunkte 

endest täädä andma. Mängu-
punkti pias mängupäeväl oma 
ettevõtte/talu/muuseumi/kü-
lämaja vms usse rahvale ilma 
rahate valla oidma. Lubat om 
raha iist kohvi ja kuuki pakku 
ja oma kandi kaupa müvvä. 

Peris uus asi om sii, et oo-
dame endest täädä andma 
Mulgimaa peresit, kes oles 

valmis mängupäevä õhtu ende 
manu võõrit kutsma, et üten 
midägi lustilist ette võtta. 

Oma uvist anna täädä Jaa-
nika Toomele jaanika.too-
me@viljandimaa.ee või kõliste 
5788 0245.

Jaanika Toome,
Mulgimaa Peremängu iistvedäje

Mulgi kiil: Kristi Ilves

Mulgi Kultuuri Instituut
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Jõulurõõmu, jõuluvalgust, 
   toret lõppu, ilust algust!

Abja gümnaasiumi raadjusaade.

29. novembreil saive Karksi-Nuia 
Aianduse ja Mesinduse Seltsi (AMS) iist-
vedämisege Murri äärbänin kokku valla 
mesinigu ja Eesti Mesinike Liidu inimese. 
Kuna Eesti miipäälinnal Karksi-Nuial om 
nüid oma märk (pildi pääl), sis arutedi, 
kudas sedä miikauba pääl tarvite. Kõneldi 
kah sellest, kas ja kudas mesindust Mulgi 

vallan tagast tõugate ja arutedi mesinduskeskuse luumist Kark-
si-Nuia AMS manu. Laanin om tetä välläsõite mesinduskeskuste-
se nii lähembel ku kaugembel. Kik uvilise om oodet!

Paistu kooli pildisein.

Kitzbergi gümnaasiumi mulgi.

Lõpukõrral om Mulgi valla muuseumide ja turismi sõpru selt-
si projekt “Mulgi valla loodusobjektide ja pärandkultuuri objekti-
de õpperetk ja seminar”.

Projekti päämine sihk olli Mulgi valla tiijuhtel täädust manu 
anda, et na mõistas viil parembini nii omadel ku võõrastel oma 
vallast kõnelde ja sedäviisi meelites siia rohkemb inimesi mede 
luudusest ja kultuuriperändusest osa saama. 

Tetti kaits välläsõitu Mulgi vallan. Edimene läits läbi  Kark-
si-Nuia – Polli – Karksi – Sudiste – Muri – Õisu – Kulla – Uue-Ka-
riste – Vana-Kariste ja tõine Penuja-Lopa-Pöögle-Indu-Laatre kau-
du. Tiijuhtes ollive Rein Mägi, Anu Laarmann, Helve Joon, Margus 
Mõisavald, Eda Niin ja Sirje Õruste. 

Projekti lõpus saap viil valmis digitäädus läbi käit kotuste koh-
ta. Sellege saap tutvust tetä Mulgi valla kodulehe pääl.

Projekti jaos and raha Rahvakultuuri Keskus.
Kerstin Rei, Mulgi vald

Mulgi kiil: Kristi Ilves

vvembet Mulgi vallastU


